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Idealul în unitate 
Cuvânt Ia deschiderea adunării generale a Secţiei A rad din asociaţia clerului 

„Andrei Şaguna". 6 Iunie 1939. 
Cucernici Părinţi şi Fraţi, 

Spuneam, anul trecut» Ia deschiderea adunării 
noastre, că^suntem cei dintâi chemaţi să lucrăm pen
tru unitatea neamului. De atunci încoaci am avut în
tâmplări, cari au pus Ia încercare unitatea altora şi a 
noastră. Căderea altora la acest examen şi trecerea 
acestui examen ai unităţii de către neamul nostru cu 
bine, au scos la iveală trebuinţa idealului în unitate. 
Sunt unităţi întemeiate pa un fel de mecanism şi peste 
tot pe materie. Acestea sunt sortite să se spargă ia 
cea dintâi lovitură din afară. Unitatea în jurul unui 
ideal însă se împotriveşte loviturilor din afară. 

In ce constă acest ideal? Voiu încerca să-1 lă
muresc prin două pilde luate din întâmplările lunilor 
trecute. Una din Cehoslovacia, alta dela noi. Cancela
rul Germaniei, Adolf Hitler, văzând linia de întărituri 
ale Cehoslovaciei şi armamentul din ţara luată sub 
protectorat, a spus, că ar fi fost greu s'o ia cu răz
boi. Pricina adevărată că Garmania a putut să ia sub 
protectorat Cehoslovacia, a fost faptul că Cehii într'un 
prea mare procent n'au răspuns la mobilizare. Le 
lipsia idealul atât de trebuincios şi fără de el au fost 
zadarnice şi întăriturile şi armele atât de perfecţio
nate. La noi Maiestatea Sa Regele a vizitat trupele 
concentrate la frontieră.'într'un Ioc, după ce a vorbit 
cu ofiţerii, s'a apropiat de un concentraş, i-a pus de
getul pe piept şi 1-a întrebat: „De cine te temi: de 
nemţi sau de unguri ?" Concentraşul a aruncat arma din 
mână, a scrâşnit şi ofiţerul care spunea întâmplarea 
sublinia, că aşa scrâşnire n'a mai văzut. „Cu dinţii, a 
răspuns concentruşul, cu dinţii îi rup, Maiestate*. Pen
tru a încheia aceste două pilde mai amintesc consta' 
tarea, că Cehii au răspuns cam 60 la sută când au 
fost mobilizaţi, iar la noi au răspuns cam 120 Ia sută, 
căci s'au prezentat la concentrare -şi cari nu erau 
chsmaţ!. 

Fără îndoială» singuraticul are în primul rând 
instinctul de conservare. Pot să fie părinţi, cari îşi 

lasă copiii flămânzi, ca ei să se poată sătura, sau co
pii cari nu se îngrijesc de părinţii ajunşi Ia neputinţă. 
E o stare de dobitocie, ca a sălbaticilor cari Ia anu
mită vârstă omoară şi mănâncă pe bătrânii tribului. 

Instinctul însă e o parte care aseamănă pe om 
cu animalul. Aş îndrăzni să spun, că Dumnezeu su-
flând în faţa omului !<a dat deodată cu sufletul şi prin 
suflet, idealul. Vieaţă a dat animalelor. Omului i-a dat 
şi suflet şi cu sufletul şi idealul. 

Idealul acesta în unitatea neamului es te : istoria, 
chemarea şl conştiinţa istoriei şi a chemării. Istoria e 
o ştiinţă. Legată strâns da geografie, de câmpiile, de 
munţii, văile, apele şi mai ales de graniţele ţării şi 
de cei din ţară, din ştiinţă se preface în conştiinţă. 
Dacă e primejduită istoria, chemarea şi peste tot con
ştiinţa neamului, adecă idealul său, atunci singuraticul 
se însufleţeşte nu numai din sufletul său, ci din su
fletele milioanelor. Sentimentul acesta al aspiraţiilor 
din milioane de suflete, precum spunea cineva, răs
coleşte sufletele singuraticilor, le mână la fapte, le 
face suflete de eroi. Peste măruntele datorii ale sin
guraticului se pune marea chemare a neamului, pune 
în umbră orice gând egoist şi singuraticul se uită pe 
sine şi e gata să se jertfească. 

Lumea de azi tot mai mult năzueşte să aibă o 
generaţie pătrunsă de idealul naţional. Fiecare stat 
vrea să-şi renască naţiunea. In chinurile acestei re 
naşteri, lumea s'a frământat şi se mai frământă deo
parte pentru găsirea idealului, de alta parte pentru 
mij'oacele de sădire a idealului. 

Ca ideal s'a aliat, ceea ce creştinismul avea de
mult: familia, comuna şi apoi marea comunitate a 
naţiunii. A fost greu să se găsească scara aceasta a 
idealului, fiindcă unii o aşezaseră oarecum în muzeu, 
ca pe un lucru vechiu, iar alţii au vrut s'o distrugă 
şi din muzeu. într'un roman întitulat aşa de sugestiv 
„Pământ nou" scriitorul comunist tratează tragica teză 
a idealului cosmopolit fără familie. Se închiagă, la a-



parenţă, o comună nouă, dar tot atunci se distramă 
ceva în suflet pentru spargerea familiei. Azi şi comu
nismul se întoarce tot mai mult la scara idealului na
ţional, în care cea dintâi treaptă e familia. 

Dar creştinismul mai are şi deasupra acestei scări 
un ideal, mai bine zis, scara idealului creştin nu se 
mărgineşte la cele pământeşti, ci e împlântată în pă
mânt şi se întinde până la cer, prin credinţa în Dum
nezeu. Avem o ierarhie a idealurilor. Dacă n'ar fi o 
ierarhie, nici Idealuri n'ar fi, căci toate ar rămânea în 
mociris, instincte de a te zbate să ieşi din glod şi să 
vezi cum te înnomoleşti tot mai adânc- Iar dacă e o 
ierarhie, ea nu se poate opri decât în nemărginit, nu 
se poate sprijini decât de tronul cel mai presus de 
ceruri- idealul naţional îşi are rădăcina în familie, iar 
frunzele în lumina hrănitoare a Răsăritului celui de 
sus, care este Hristos Mântuitorul. 

Noi ştim şi din istoria neamului nostru, că popoa
rele trec prin biruinţe şi înfrângeri, prin glorie şi res
trişte, prin catastrofe. Numai o ierarhie a idealurilor 
întinsă de aci de pe pământ până la cer poate să 
dea unui neam tăria, de a păstra vie conştiinţa în 
chemarea dată de Dumnezeu. 

* 

Singuraticii poaitâ în ei valori mari, comori ne
preţuite. Eie însă trebuesc scoase, şlefuite, valorate, 
ca nestematele din măruntaiele pământului. 

Cine să le scoată? 
Oricât ni s'ar părea de puţină, familia este cea 

dintâi scormonitoare a acestor valori, cea dintâi care 
alimentează idealul. Este adevărat că familia prea a 
decăzut şi la noi. Tocmai de aceea, una din marile 
datorii ale tuturor factorilor din ţară este să lucreze 
şi să colaboreze pentru familia ideală, cu trup sănă
tos, cu suflet curat, pentru familia înlănţuită în ierar
hia idealurilor. 

Şcoala la noi a făcut şi numai dela război până 
azi un drum plin de cotituri: aci spre stânga, aci spre 
dreapta. Parecâ prin noua lege nu mai şovăieşte, pa-
recă acum e în curat, că nici spre dreapta, nici spre 
stânga, ci drept în sus trebue să tindă, dacă vrea să 
se încopcie în ierarhia adevărată a idealurilor. Art. 33 
din noua lege a învăţământului primar şi normal e 
răspicat. Şcoala primară va da o deosebită importanţă 
educaţiei religioase, care este încredinţată preotului. 

Armata se numără între factorii de mare însem
nătate pentru întărirea constituţiei, pentru formarea şi 
alimentarea idealului. Totuş rămâne nedesminţit ade
vărul, că armata primeşte deagata oamenii cu sau 
fără idealul necesar şi că ea are mai mult rolul de a 
verifica valorile ce i se dau : dacă soldatul părăseşte 
întăriturile şi renunţă Ia armamentul cel mai perfec
ţionat, sau e gata să rupă şi cu dinţii. 

Singură Biserica apelează Ia toată fiinţa fiilor 
săi, singură Biserica desgroapă integrai comorile din 

suflete, singură Biserica dă scara întreaga â ierarhiei 
idealurilor. 

Când am intrat, cei mai mulţi în şcoala care ne 
adăposteşte şi acum, am simţit un fior. Când ne-am 
plecat capetele sub manile încrucişate ale arhiereului 
care ne a sfinţit, toată făptura noastră a fost cople
şită de un netâlmăcit sentiment. Când ne-am deschis 
întâia dată gura să vorbim credincioşilor, fără deose
bire toţi am fost stăpâniţi de o sfântă înfrigurare şi 
am plutit cu sufletul între cer şi pământ. 

Şi fiorul intrării în şcoală şi sentimentul netăl
măcit dela hirotonire şi înfrigurarea celei dintâi pre
dici au fost din conştiinţa vie, trează şi lucrătoare că 
suntem chemaţi şi încredinţaţi, să înlănţuim sufletele 
ce păstorim în marea ierarhie a idealurilor, pe scara 
întinsă dela pământ la cer. 

* 
Am ţinut să spun acestea, pentru că Asociaţia 

noastră şi ca întreg şi ca părţi constitutive şi-a pus 
dela început ca scop principal formarea şi sfinţirea 
idealului creştin ortodox. Adunările noastre au fost şi 
sunt, peste interesele singuraticilor şi profesionale, 
prilejuri de colaborare în slujba idealului integral. 

Salutându-Vâ cu toată cinstea şi iubirea, declar 
deschisă adunarea generală a secţiei noastre. 

Sfin{irea bisericii din Viile 
Fabrică-Timişoara 

La o săptămână după fârnosirea monumentalei 
biserici din Ghiroda, Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop 
Andrei, a binevoit să se deplaseze şi să sfinţească 
personal şi biserica din cel mai nou cartier al Timi-
sorii: Viile Fabrică. Astfel, Duminecă, în 4 Iunie a. c , 
plecând de acasă cu automobilul şi însofif de P. C. 
Sa Părintele Vicar revizor eparhial Cornel Magieru şi 
de diaconul D. Dărău, Prea Sf. Sa a descins în a-
ceastă parohie nou înfiinţată spre a-i sfinţi locaşul de 
închinare. 

înainte de a întră în oraşul Timişoara, Prea Sf. 
Sa a fost întâmpinat de dl Prefect al judeţului Timiş-
Torontal, Colonel Virgil Popovici, luând loc în maşina 
Prea Sf, Sale. Dela intrarea în oraş până la locuinţa 
preotului Ştefan Şora, vrednicul păstor al acestei co
lonii, Prea Sf, Sa a fost salutat şi aclamat de cre
dincioşii şi străjerii înşiruiţi pe o parte şi pe alta a 
drumului. Dupăce s'a îmbrăcat în odăjdii în casa 
preotului, Prea Sf. Sa a fost dus cu procesiune din 
partea clerului şi a poporului, până la biserică, unde 
îndată a început încunjurarea şi ceremonialul t â r n e 
sirii. La acest ceremonial, precum şi la sf. Liturghie, 
am remarcat prezenţa autorităţilor timişorene în frunte 
cu dl Colonel Virgil Popovici prefectul judeţului, care 
a reprezentat şi pe Excelenţa Sa dl Dr. Alex Marta, 
Rezidentul Regal ar Ţinutului; apoi dl Dr. Emil Ţăranu 
primarul municipiului Timişoara, dl prlmpretor AI. 
Manta, dl Dr. Pompiliu Cioban deputat eparhial, dl 
Gh. Birăescu, dl Dr. I. Doboşan, dl Micloşi dir. 
Uzinei electrice a municipiului, dl înv, dir, Gh, Iancovici 



deputat eparhial, etc. etc., precum şi mulţimea paro
hie nilor: bătrâni, tineri, bărbaţi şi femei. 

Răspunsurile liturgice le-a dat corul bărbătesc al 
neobositului dirijor înv. dir. Gh, Iancovici, cântând sf. 
liturghie cu multă măestrie şi simj religios. 

După priceasnă, Prea Sf. Sa Părintele Episcop 
Andrei a rostit una din cele mai frumoase predici, care 
a răsunat vre> odată de pe amvoanele sfintei ar noastre 
biserici, despre „ F e r i c i r e " . Prea Sf. Sa îşi pune 
următoarea întrebare: Pentru ce a fost omul creat? 
Răspunsul la această întrebare, nu n i l poate da nici 
o ştiinfă din lume cu atâta preciziune ca Sfânta Scrip
tură, după care omul este creat pentru preamărirea 
lui Dumnezeu, în care-şi va afla cu certitudine toată 
feririciree. Căci, cine nu preamăreşte pe Dumnezeu, 
nu este fericit. Cine nu trăeşte cu Dumnezeu şi cine 
nu are pe Dumnezeu în sufletul lui, nu este fericit. 
Şi după acestea, se impune dela sine, întrebarea: Ce 
este fericirea? Viaja noastră întreagă, a tuturor, nu 
este eltceva decât o continuă şi asiduă alergare după 
fericire şi cu toate acestea cine este fericit? Nici 
bogăţia, nici puterea, nici mărirea (rangul) nu ne pot 
da fericirea dorită. Omul este ca o frunză de copac, 
pe care o smulg vânturile şi o aruncă din loc în loc 
şi nu-i dau răguzui şi posibilitatea s a ş i afle fericirea 
în lucrurile din lume, cari deasemenea sunt schimbă
toare ca şi el. Şi cu toate acestea, am spus mai 
neinte. că fiecare om este creat pentruca să fie fe
ricit. Mare lucru este ca să fii chipul şi asemănarea 
lui Dumnezeu; să ai în fine pe Dumnezeu în chipul şi 
asemănarea Lui. Deci, dacă fiecare are în sine chipul 
şi asemănarea Lui Dumnezeu, fiecare are şi dreptul 
ca să fie fericit. Şi cu toate acestea, de ce nu suntem 
fericiţi ? Satana ne amăgeşte cu himera fericirii. Adună 
în fafa noastră aur, bogăfii, pentruca să ne dea im
presia fericirii. Altă dată ne îndeamnă să călătorim în 
depărtări, să râvnim ranguri, ca să fim fericiţi; ne 
arată toate aceste icoane false, numai ca să ne 
înşele cu fericirea. Numai singur şi însuşi Dumnezeu 
ne-a arătat cu adevărat, care este calea fericirii şi 
aceasta nu este în afară de noi, ci în noi, în sufletul 
nostru. In gura ta şi în inima ta găseşti deplina şi perfecta 
fericire, pe care nu o pop" afla în iumea materială şi e-
femera. Căci, „cu adevărat fericiţi sunt numai aceia, 
cari ascultă cuvântul lui Dumnezeu şi-l păzesc pe 
el". Sfinţii, mucenicii, cari au trăit şi murit în legea lui 
Dumnezeu, au gustat fericirea deplină şi elernâ. Ci
neva a spus că fericirea este stăpânirea unui bun 
suprem, stăpânirea lui neturburată în veci. Este cea 
mai potrivită definiţie a fericrii. Căci, într'adevăr, stă
pânirea lucrurilor pământeşti nu o poţi avea pentru tot
deauna. Pacea, bucuria, liniştea sufle teescă, conştiinţa 
împăcată, somnul liniştit, iată ce ne procură fericirea. 
Insă acestea nu le putem dobândi decât trăind cu Dum
nezeu, având pe Dumnezeu în suflet. „Neliniştită este 
inima mea până nu se va sălăşlui întru Tine, Doamne" 
(Fer. Augustin). Şi când vedem că numai două con
diţii se cer ca să fii fericit, numai atunci ne dăm seama 
de împietri ea noastre. Pentru a fi fericit se c e r e : 1. a 
asculta cuvântul lui Dumnezeu şi 2. a l păzi pe el. 
Voinţa ia însă închide porţile fericirii. Tu nu trăeşti 
după legea lui Hristos care se compune din credinţă 
şi din faptă bună, dupăcum zice Sf. Apostol Iacob. 
Aceste două cerinţe ale legii Iui Hristos însă trebue 
să se întregească una pe alta, fiindcă: „Credinţa fără 
fapte moartă este. după cum trupul fără suflet este 
mori". Din credinţă se naşte iubirea, care este focarul 

cel mai luminos al fericirii, apropiindu-ne de însuş Dum
nezeu. „De mă iubeşte pe mine cineva, şi va păzi cu
vântul meu, îl voiu iubi şi eu pe Ei", a zis Mântuitorul. 
Aşa dar, iubirea noastră trebue să fie îndreptată către 
Dumnezeu, ca de acolo să se reverse spre „lucrurile 
mâinilor Lui" şi să nu iubim comorile lumii mai mult 
decât pe El. Iisus Hristos a spus : „Nu vă adunaji vouă 
comori aci pe pământ, unde moliile şi rugina le strică 
şi unde lurii le sapă şi le fură, ci vă adunaji vouă co
mori în cer, unde moliile şi rugina nu le strică şi unde 
furii nu le sapă şi nu le fură". Aceste comori sunt 
faptele cete bane, cari nu izvoresc decât din iubire. 
Sunt unii oament însă, cari zic că ei iubesc pe Dum
nezeu, dar pe aproapele lor urăsc. Sf. Apostol Ioan 
zice că un astfel de om este mincinos, căci, cum poate 
cineva iubi pe Dumnezeu, pe care nu L-a văzut, iar 
pe aproapele său, pe care-1 vede, nu-1 poate iubi. 

Biserica este poarta raiului; ea nu este altceva 
decât un mijloc de a afla fericirea. Ea îţi arată calea 
spre fericire. Şi fericirea este foarte uşor de aflai. 
Pentruca, e greu lucru să faci fapte bune ? IJi trebue 
numai iubire, pentru a le tace şi fericirea ai aflat o . . 
Când ne răzbunăm, facem o rană în inima noastră. 
Calea fericirii ne duce în sus, iar a păcatului ne co
boară în jos. Noi trebue să mergem pe cea dintâi, 
fiindcă pentru aceea am fost creaţi. 

Această predică, din care am arătat aci numai 
mici fragmente, a fost ascultată şi savurată cu multă 
căldură sufletească din partea mulţimii de credincioşi, 
care umpleau biserica, alât de frumos împodobită. 

După terminarea sf. Liturghii, neobositul părinte 
Ştefan Şorca a făcut o amănunţită dare de seamă des
pre mersul edificării bisericii şi a mu (urnit călduros 
tuturor celor căror i a u siat în ajutor, atât cu bani cât 
şi cu sfaturi, la terminarea lăcaşului de închinare. 
Mulţumeşte apoi Prea Sf. Sale pentru cinstea mare ce 
i- a făcut atât Iui personal, cât şi parohienilor săi, venind 
în persoană să sfinţească noul Sion din Viile Fabrică. 

Prea Sf. Sa Părintele Episcop Andrei, apoi, este 
dus în procesiune până la locuinţa preotului Şt. Şora. 
De aci oaspeţii au fost conduşi în o grădină umbroa
să la masa comună, ce s'a servit în cinstea P. Sf. 
Sale. In decursul mesei, Prea Sf, Sa a Jinut un toast 
pentru M. Sa Regele, pe care îl consideră nu numai 
ca un domnitor al (arii noastre, ci şi ca un creator de 
(ară, creator de vremuri noui. Mulţumeşte apoi repre
zentanţilor autorităţilor din Timişoara, pentru marele 
sprijin ce înţeleg să-1 dea sfintei noastre Biserici, aju
tând cu largă inimă şi mână, oriunde a fost nevoe. 
Prea Sf. Sa a spus că nici un oraş al ţării noastre, 
nu a ctitorit atâtea biserici, câte a înţeles să ctitoreas
că acest falnic oraş al Banatului. Monumentalele bise
rici din Timişoara sunt vii mărturii, că loji foştii şi ac
tualii capi ai autorităţilor de aici, au înţeles pe deplin 
misiunea Bisericii neamului Ia graniţa de Vest a ; tării. 

Dl Colonel V. Popovici prefectul judefului, a ri
dicat paharului în sănătatea P . Sf. Sale, dorindu-i lun
gă păstorire a turmei cuvântătoare. 

Păintele Prolopop Dr. P. Ţiucra, relevă cu multă 
căldură pastoraţia Prea Sf. Sale, atât de plină de în
ţelegere fafă de toate problemele ce I-se ivesc in cale. 
Nu se poate concepe un teren mai greu de lucrat, 
decât aci la hotarul Jării, însă acest teren şi-a aflat 
harnicul îndrumător în persoana Prea St. Sale. 

La urmă părintele Ştefan Şora, mulţumeşte tutu
ror pentru cinstea ce i-au făcut, luând parte la marea 
sărbătoare a parohienilor săi. Rep. 



D u m i n e c a 3 d u p ă Rusa l i i 

„Căutaţi mai intai Împărăţia ... 
După Evanghelia dela Matei, — împăratul lumii 

urcă pe „muntele fericirilor", lăsând la poale faja li
niştită a locului Tiveriadei. Şi de data aceasta, inima — 
ne urcă după El spre culmea învăţăturilor mântuitoare 
Să audă Predica de pe munte. Din minunatele cuvinte 
— ca dinir'o grădină de flori înmiresnate — nu ştii 
pe care să-1 elegî, s ă i pui mai aproape de inimă: 
Invăjătura despre Providenţă; adevărul că nu poji sluji 
şi pe Dumnezeu şi pe Mamona; îndemnul de a ne 
câştiga comori cereşti, nu pământeşti trecătoare.. 

Mamona. In limba ce-o vorbeau Iudeii pe vremea 
lai Hristos acest cuvânt înseamnă: Comoară, avuţie, 
precum şi Domnul bunurilor materiale, adecă Protiv-
nicul lui Dumnezeu, Fiecare îşi dispută sufletele ome
neşti, numai pentru sine. Amândurora nu le poji sluji. 
Aşa dar — veji zice — dacă ai avujii. dacă eşti bo
gat nu-i poji plăcea iui Dumnezeu, nu-i poţi sluji ? 
Dar bogatul Zacheu, fariseul Nicodim celce venea pe 
ascuns la Iisus, dar marii filantropi ai omenirii ? ! 

Să băgăm de seamă, însă. la cuvintele Domnu 
lui Hristos: „Nu pute{i sluji lui Dumnezeu şi Mamonei" 
(Mt. 6 04) . Aceste cuvinte: „nu puteji sluji", ne lămu
resc nedumerirea. Aci stă deosebirea între bogajii a-
miniiti mai sus şi între bogaţii robi ei avuţiilor lor. 
Cei dintâi au ştiut că Iui Dumnezeu trebue s ă i slu
jească şi nu averii trecătoare. Aceasta e voia Domnu
lui : omul să fie stăpânul bunurilor pâmânteşlf, şi nu 
stăpânit de ele. Maleria să-i fie unelîă folositoare spre 
câştigarea mântuirii; nu să- şi dureze din ea idol — 
precum odinioară Izrailienii, viţelul de aur — căreia 
sa i se închine ca lui Dumnezeu. „Căci scris este: 
Domnului Dumnezeului tău să te închini şi Iui unuia 
să-i slujeşti". (Mi. 4 . 1 9 ) . Şi iarăş: „Creşteţi şi vă în
mulţiţi şi umpleji pământul şi stăpâniţi-l" (Gen. 1 2 8 ) . 
Cu această poruncă s'a născut neamul omenesc. Iu
birea de Dumnezeu nu exclude posesiunea bunurilor, 
întrebarea este, însă, cum ştim să ne folosim de ele ? 
Iisus, care a privit în ochfi tânărului bogat şi „1-a iubit" 
Ma. 10.,), n'a rostii cuvintele despre anevoioasa întrare 
a bogatului în împărăţia lui Dumnezeu, decât când 
a văzut că inima tânărului este la comorile lui pămân
teşti. Aşa dar nu condamnă pe boga|i sau bogăţia, ci 
pe chivemisitorii răi ai bogăţiei. Pe cei ce nu vor să 
ştie care este scopul avuţiei. Ea poate fi alinarea 
multor suferinţe şi răni obşteşti. Câte biserici, spitale 
şi orfelinate zideşte, dar câte dureri şi pagube şi că
deri săvârşeşte I Nu este acelaş lucru, de pildă, avuţia 
în manile Sf. Vasilie cel Mare, ori într'ale unui Hagi 
Tudose oarecare din vremile noastre! 

Dumnezeu — Mamona. Cer şi pământ. Ni s'a 
pus o problemă capitală: Care Irebue să ne fie grija 
principală a vieţii ? Care este lucrul ce trebueşte ; ca
re-i „partea cea bună" (Lc. 10, 4 2) ? Râvna după co
mori pământeşti ? Nu. 

S'au izgonit zarafii din templu. Dar nu numai Ii
sus i a izgonit ? Ci chiar gânditorii şi ştiinja mai nouă 
a exclus materialismul din templul cugetării. 

Mamona, materia care se credea, de căire adepţii 
să i : veşnică şi singura care.şi poate proba existenta, 
în opoziţie cu spiritul — a ajuns azi în impas. Lavoi-
sier cu principiul său : „Nimic nu se pierde, în natură, 
totul se transformă" a dat un certificat de permanenjă 

materiei. Azi dimpotrivă descoperirile ştiinţifice dove
desc că uneori materia se pierde, fără să poji dovedi 
unde a pierit (ex. radiumul). Iată că materia s'a do-
vedit trecătoare. Deşertăciunea deşertăciunilor. „O hi
meră" (Hartmann). 

E adevărat, că Jara tare trebue să aibe grija u-
nei bune economii. O familie, un individ — la fel. Dar 
tot aşa de adevărat este că râvna fără margini pentru 
comorile pământeşti aduce războae între popoare şi 
moarte trupească şi sufletească indivizilor. 

Lumea de azi este într'un necontenit războiu e-
conomic, care demulteori degenerează în războiu sân
geros. Ultimele războae s'au purtat pentru câştigarea 
piefelor de desfacere a comorilor pământeşti („spaţiul 
vital", războiul chino japonez). 

Peniru individ, râvna prea mare după avujii e, 
iarăş, primejdioasă: îi face egoist, sgârcif, criminal. 
Cazul unuia dintre Apostoli, al lui Iuda, este conclu 
denf. Şi apoi auzim zilnic, că oamenii se ucid pentru 
avu{ii; îşi vând ce au mai scump: Jara, trupul şi sufle
tul, pentru cât mai mult aur... In felul acesta „Mamona 
face din Iisus un veşnic rătăcitor, care pretutindeni, 
găseşte suflete prinse în mrejile ei" (Fr. Mauriac: Viaja 
Iui Iisus, pag. 182). 

Atunci să ne întrebăm: dacă nu strângerea co
morilor pământeşti, care să fie grija principală a viejii 
noastre? Ne-o spune Mântuitorul: „ Căuta Ji mai întâi 
împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea lui, şi toate aces 
tea se vor adauge nouă" (Mt 6, 3 3 ). Să ne îmbogăţim 
în Dumnezeu (Lc, 12 2 1 ( . Să ne adunăm comoară ne
pieritoare în cer. Comoară în cer îşi adună cel ce 
face aici pe pământ fapte bune, care rămân nerăs 
plătite de oameni. Acestea formează, cu vremea, un 
capital, o comoară ce,după dreptate, se cere răsplă-
iită (cf. Dr. V. Gheorghiu, Sf. Evg. dela Matei — co
mentar — pg. 266). 

Dacă ajuţi pe semenii tăi, împrumuţi pe Dumnezeu 
Iisus ne cere fapte (Ml. 7 2 1 ) . Şi nu există între noi 
unul, care să nu poată face un bine, să nu poată a-
juta pe altul. Iată lumea aceasta este un mare spital, 
în care tu poji vindeca răni trupeşti şi sufleteşti. Nu 
întârzia! Lumea aceasta este o vale a plângerii, ce 
aşteaptă alinarea; — şterge-i lacrimile degrab I Lu
mea este un mormânt al morjii spirituale, al păcatu
lui ; — ai datorinja să îndreptezi, să sfătueşti! Lumea 
noastră e o mare de mizerie — ajută din toate pu
terile : satură pe cel flămând, dă de băut celui setos, 
primeşte pe cel străin îmbracă pe cel gol.. şi ai tăcut 
voia lui Dumnezeu... fi-ai adunat comoară veşnică în 
cer . . şi răsplata cea mare se va adăuga jie I 

Preot Petru Bogdan 



S u m a r e l e 
sesiunii ordinare din Anul 1939 a Adu

nării Eparhiale ţinută în 
7 - 8 Maiu 1939. 
ŞEDINŢA II 

ţinută la 7 Mai 1939, începând cu orele 
5 şi 30 minute d. m. 

Preşedinte: P. Sf. Sa Părintele Episcop 
Dr. Andrei Magiera. 

Secretar: Ştefan Lunga protopop. 
1 0 . Procesul verbal al primei şedinţe se 

ceteşte de părintele Dr. Nicolae Popovici se
cretar general. 

Se verifică. 
11. Se prezintă cererile de concediu ale 

următorilor membri ai Adunării Eparhiale: Dr. 
Alexandru Horga şi Dr. Pavel Obădeanu pe 
întreaga sesiune, iar dnll Antoniu Mocsony şi 
Dr. Tiberiu Sevici pe restul sesiunei, şi părin
tele Gherasim Andru pentru ziua de 7 Mai. 

Adunarea eparhială acordă concediile cerate. 

12. Comisiunea organizatoare prin rapor
torul său Dr. loan Ursu, referează asupra rapor
tului general No. 3 380/1939 al Consiliului E-
parhial plenar, despre activitatea sa în cursul 
anul 1938/1939, şi propune, iar 

Adunarea Eparhială ia la cunoştinţă acest raport 
in general, având a se tipări ca anexă între ac
tele şi desbaterile Adunării Eparhiale (Anexa B ) 

13. Acelaş raportor evocând în cuvinte 
pioase memoria Majestăţii Sale Regina Măria, 
a cântăreţului pătimirii noastre Octavian Goga 
şi a Preafericitului Patriarh Dr. Miron Cristea, 

Adunarea Eparhială în semn de pioasă amintire 
şi profund regret rosteşte: Dumnezeu să-1 odih
nească ! 

14. Acelaş raportor cu privire la punct 
1 despre îndeplinirea postului de secretar şl 
revizor eparhial prin numirea Prea Cucernicu
lui protopop Cornel Magleru, la punct 3 des
pre alegerea Prea Cucernicului protopop Pro-
copiu Givulescu la postul de consilier referent 
bisericesc, Ia punct 4 cu privire la fundaţlunea 
Petru Teglea, punct 5 despre majorarea pen
siunii văduvelor şi orfanilor, punct 6 cu privire 
la administraţia propopopiatului Birchiş, punct 
7 cu privire la pensionarea protopopului Traian 
Văţianu dela Arad şi alegerea protopopului Flo-
rea Codreanu, pensionările profesorilor dela 
Academia Teologică din Arad şi numirea noi

lor profesori, toate cuprinse în acelaş raport 
general al Consiliului Eparhial plenar No. 
3.380/1939, comisia propune, 

iar Adunarea Eparhială ia act despre aceste puncte. 

15. Cu privire la punct 2 din raportul ge
neral al Consiliului Eparhial plenar, No. 
3.380/1939, referitor la suspendarea funcţionării 
Consistorului spiritual, comisia organizatoare 
prin acelaş raportor propune, 

iar Adunarea Eparhială hotăreşte: se menţine 
concluzul No. 17 din sesiunea 1938, solicitându-se 
forurilor în drept pentru funcţionarea normală a 
întregului organism bisericesc reprezentativ, elec
tiv şi disciplinar. In această privinţă să fie rugat 
Consiliul Mitropolitan să ia demersurile necesare 
în cauză. 

16. In legătură cu punct 8 din rapoitul 
general al Consiliului Eparhial plenar No. 
3 380/1939 despre vacanţele la posturile de 
consilieri referenţi la Secţia Administrativă bi
sericească şi cea Culturală, comisia organiza
toare prin acelaş raportor propune, 

iar Adunarea Eparhială ia act de aceste vacanţe 
şi hotăreşte. ca îndeplinirea posturilor, să se facă 
în sesiunea actuală prin alegere. 

17. In legătură cu vacanţele la postul de 
consilieri referenţi comisia organizatoare prin 
acelaş raportor propune că ţinând seamă de 
împrejurarea că aceste servicii au fost organi
zate cu duble atribuţii: de referent şi consilier 
cu drept de vot, să se enunţe principiul că 
trecerea la pensie întocmai ca decesul, ori în
lăturarea pe cale disciplinară, face să înceteze 
celor pensionat! şl calitatea de consilier, care 
însă li se poate atribui printr'un nou act electoral, 

iar Adunarea Eparhială după lămuririle date de < 
Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop şi după ce iau 
cuvântai la această chestiune părintele Dr. Gh. 
Ciuhando şi dnii Dr. Iustin Marşleu, Dr. Pom-
pillu Ciobanu şi Dr. Aurel Cfobana, îşi însuşeşte 
părerea comisiei şi enunţă că acest principia se 
referă la consilierii referenţi pensionaţi. 

18. Acelaş raportor în numele comisiei 
organizatoare privitor la limita de vârstă şi cea 
de serviciu a consilierilor şi funcţionarilor e-
parhiali, precum şi a protopopilor şi preoţilor 
din serviciul pastoral şi administrativ consta-
tându-se în timpul din urmă oscilaţiuni şi deo
sebiri între normele bisericeşti şl cele de Stat, 
propune, ^ 

iar Adunares Eparhială îavită consiliul Eparhial 
să studieze chestiunea potrivit intereselor bise
riceşti şi să solicite an punct de vedere comun 
al Mitropoliei noastre, care să fie susţinut în 
Interesai prestigiul bisericesc. 

(Va urma) 



Adunarea Asociaţiei Clerului 
Secţia Arad din Asociaţia Clerului «Andrei Şa

guna" şi-a ţinut Adunarea generală în ziua de 6 Iunie 
c , cu participarea unui număr neobicinuit de mare de 
preoţi. 

Preşedintele, Prot. Florea Codreanu, dupăce anul 
trecut a vorbit despre unitatea sufletească, de astădată 
vorbeşte despre ideal în unitate, (cuvântarea o publi
căm întreagă în fruntea revistei). 

Urmează raportul casierului, care se ia la cunoş
tinţă şl după, care, părintele cons. ref. eparhial Prot. 
Traian Cibian împărtăşeşte Adunării, binecuvântarea 
P. S. Sale care a trebuit să plece la Bucureşti şi deci 
nu poate lua parte Ia Adunare. 

Părintele prof. Ilarion V. Felea îşi desvoltă apoi 
conferinţa: „Tinerii în faţa căsătoriei". Pornind dela 
strigatul de alarmă, dat din cauza vieţii duse de tinerii 
noştri, ca şi dela învinuirea adusă Bisericii, că a ră
mas streină de problema biologică, conferenţiarul tra
tează chestiunea cu deplină competenţă, arătând că nu 
numai că Biserica nu a rămas streină de această 
problemă, ci din contră, întotdeauna s'a ocupat de 
ea. Iar acum, când s'a înfiinţat Serviciul Social, care 
va avea şi o secţie sanitară, i se cere preotului să-şi 
îndoiască puterile de muncă şi ca această muncă să fie 
călăuzită de un anumit program, pentru tinerii cari vin 
la căsătorie, program pe care-1 şi elaborează şi al cărui 
centru este examenul duhovnicesc. 

Nu ne extindem mai mult asupra conferinţei, 
deoarece, la cererea unanimă a Adunării, se va pu
blica în „Biserica şi Şcoala". 

In legătură cu această problemă, ia cuvântul I. 
P. C. Sa părintele Dr. Iustin Suciu, vechiu dascăl de 
teologie, care cere preoţimei să nu se mărginească 
numai la pastoraţia adulţilor, ci să o extindă şi asupra 
copiilor, încă din cea mai fragedă vârstă a lor, con-
tinuându-o apoi în şcoală şi chiar după şcoală în fa
milie, deoarece condiţiile unei căsătorii fericite, sunt 
şi condiţiile unei vieţi fericite. 

Se iau apoi la cunoştinţă : raportul generai des
pre activitatea cercurilor religioase şi bilanţul fondului 
de ajutor. 

Trecându-se la propuneri, preşedintele prezintă 
prima propunere în legătură cu străjeria. Şi anume: 
s'a constatat că preoţii chemaţi ia străjerie sunt su
puşi aceluiaşi program şi la aceleaşi cursuri ca şi 
comandanţii. Ori, preoţii fiind duhovnicii străjerilor şi 
nu comandanţii lor, ar trebui să asiste la alte cursuri 
speciale pentru ei, care s'ar putea ţine la vreo mă
năstire din ţ a ră ; ceea ce se primeşte cu unanimitate. 

In legătură cu pensionarea preoţilor se primeşte 
prima alternativă dată de părintele N. Cimpoies — 
cunoscută dintr'un articol din „Biserica şi Şcoala" — 
şi anume: ca după 35 ani serviţi cu reţineri la pensie, 
să nu se mai facă reţineri,urmând ca celelalte două 
alternative să se ţină de rezervă, pentru cazul că nu 
s'ar aproba prima. 

După discuţii amănunţite, referitoare Ia felul a-
cordării avansurilor din fondul da ajutor preoţesc, s'a 
rămas la aceea, ca modalitatea să o stabilească comi
tetul secţiei, conform statutelor. 

Se mai primeşte propunerea părintelui N. Cim
poies în legătură cu birul parohial, c a : Ven. Consiliu 
eparhia], acolo unde preo'ul reuşeşte să-i răscumpere 
şi să-1 treacă în bugetul parohiei, să aprobe bugetul 

fără altă formalitate, decât menţiunea în procesele 
verbale luate cu corporaţiuniie parohiale că s'a răs
cumpărat birul cu suma înscrisă în buget. 

Dupăce Adunarea nu voeşte să primească retra
gerea preşedintelui, acesta, prin cuvinte bine simţite 
şi cari au mers la inima auditoriului, ridică şedinţ?. 

Pr. N. C, 

Cărţi şi Reviste 
VictorStanciu: M i n u n a t e s u n t l u c r u r i l e T a l e ! 

„Cărţile vieţii", colecţie îngrijită de P. Sf. Sa Episco
pului Nicolae Colan. Cluj 1939, p. 162, lei 45. 

O serie de opt foarte interesante şi frumoase 
contemplaţiuni asupra minunăţiilor din lumea minerală. 
Autorul, profesor de ştiinţe naturale la Universitatea 
din Cluj, ne vorbeşte despre viata minunată a pietre
lor, despre legile, tainele şi caracteristicele lor şi între 
altele conclude: 

„Minunile au fost în toată vremea farurile care 
au arătat drumul celor cari orbecăesc în întuneric. Mi
nunile lumii minerale vor lămuri şi lumina adâncimile 
încă întunecoase ale propriei noastre vieţi*. 

Revenim. 
Protos. Dr, V. Vasllache: D u m n e z e u e s t e lu

m i n ă . Tip. Sf. mănăstiri Neamţu, 1939, p. 350, lei 140. 
Cuprinde 37 predici Ia Dumineci şi sărbători de 

peste an şi 5 cuvântări ocazionale. Autorul este pre
dicator al catedralei mitropolitane din Iaşi şi autorul 
unei serioase şi bine apreciate lucrări cu titlul: „Pre
dica în Evul Mediu". 

R e v i s t a T e o l o g i c ă , organ pentru ştiinţa şi viaţa 
bisericească. Sibiu. An. XXIX, Nr. 6, 1939. Apare sub 
patronajul I. P. Sf. Sale Mitropolitului Nicolae. 

Păr. redactor Grigorie Marcu semnează un ar
ticol frumos despre „Aposfolia Oştii Domnului"; Dr. 
N. Terchilă continuă studiul asupra filosofiei creştine 
şi păr. Dr. N. Neaga, comentând asupra Eciesiastului. 

Atitudini, bibliografii, cronici, note şi informaţii. — 
E revista care ţine de ani de zile prestigiul profesori
lor şi preoţilor bisericii ardelene. 

Viaţa I l u s t r a t ă , Cluj, An. VI. Nr. 6, 1939. 
Director P. Sf Sa episcopul Nicolae Colan al Cluju
lui Cu fiecare număr ne aduce câte ceva din duhul 
ortodoxiei şi din înfăţişarea şi vraja „Luceafărului" de 
odinioară. E singura revistă de famitie dela noi din 
ţară şi singura revistă de acest tel condusă de un 
episcop. — Abonamentul 200 Iei anual. Adresa : Cluj, 
Episcopia ort. română. 

Alb ina , foaie săptămânală pentru popor, tipărită 
de Fundaţia Culturală Regală „Principele Carol", şi 
redactată în excelente condiţii de fond şi formă de 
dl D. Ciurezu. 

Numărul din urmă, pe lângă articole instructive 
şi informaţiuni bogate din ţară şi străinătate reproduce 
numeroase fotografii dela inaugurarea „Lunii Bucu
reştilor", închinată anul acesta comemorării centena
rului naşterii Regelui Carol I şi semicentenarului dela 
moartea poetului M. Eminescu. 

Abonam. 150 Iei anual. Adresa: Bucureşti Sir. 
Latină 8. 

L u m i n a S a t e l o r , cu suplimentul „Oastea Domnu; 
Iui" este foaia religioasă şi de informaţiuni cea mai 
potrivită pentru satele noastre. Red. şi adm. Sibiu str. 
Mitropoliei. Abonam, anual 150 lei, 
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Informatiuni 
p. S. S. episcopul Andrei a plecat Marţi în 6 Iu

nie c. la Bucureşti pentru a lua parte la deschiderea 
parlamentului şl la serbările restauraţiei. 

In 12 c, se întoarce la reşedinţă şl în 14 c. va 
pleca la băile Slănicul Moldovei pentru a-şt vedea de 
sănătate. 

p C. Icon. St Dr. Gh. Cluhandu, consilier eparhial 
şl preşedinte al Asociaţiei clerului A. Şaguna din Mi
tropolia Ardealului a fost numit prin decret regal sena
tor de drept pe timp de nouă ani, împreună cu cel 70. P. 
C. Sa este primul preot ortodox senator de drept în 
actualul parlament. Revista „Biserica şt Şcoaia", al 
căruţ distins redactor a fost până de curând, îl urează 
har şl sănătate dela Dumnezeu, pentru ca să repre
zinte cu demnitatea cuvenită preoţimea cnştlnă ortodo
xă şl română în primul parlament al guvernului Re
naşterii naţionale. 

C o r p u r i l e l e g i u i t o a r e s'au deschis Miercuri in 
7 Iunie c. Parlamentarii purtau uniforma Frontului Re
naşterii Nafionale. Uniforma şi intrarea în parlament al 
unui mare număr de profesionişti ţărani, îmbrăcaţi în 
portul naţional, şi muncitori, sunt primele caracteristici 
ale actualelor corpuri legiuitoare, faţă de cele ante
rioare, — pe lângă faptul că guvernul nu mai depinde 
de votul parlamentului. 

M. Sa Regele Carol II în mesagiul de deschi
dere a vorbit despre evenimentele petrecute în răs
timpul de un an şi jumătate cât parlamentul nu sa pu
tut întruni, despre înzestrarea armatei, minorităţi, vizi
tele Suveranului în străinătate, şi despre organizarea 
politică a Statului. Intre preocupările parlamentului va 
ti şi alegerea noului patriarh în fruntea bisericii orto
doxe, a spus M. Sa. 

Cele 8 zile din săptămâna Străjeriei stabilite de 
Dl T. Sidorovici, comandantul Strajii Ţării: 

1 Iunie ziua închinată localităţii; 
2 Iunie ziua închinată sănătăţii, 
3 Iunie ziua închinată naturii, 
4 Iunie ziua închinată bisericii şi familiei, 
5 Iunie ziua închinată tradiţiei, 
6 Iunie ziua închinată solidarităţii, 
7 Iunie ziua închinată sufletului şi muncii străjereşti. 
8 Iunie sărbătoarea cea mare a tineretului. 
S tuden ţ i i Academiei teologice aln Arad se pre

gătesc pentru a face după încheerea anuiut şcolar o 
excursie de 12—15 zile pe la mănăstirile din Moldova 
si Bucovina. Cheltuelile de persoană sunt intre 1800— 
2000 tel. Preoţii din cuprinsul episcopiei Aradului, 
cari doresc să se asocieze la excursia aceasta, sunt 
invitaţi să se anunţe la Rectoratul Academiei. Vor be
neficia de aceleaşi avantagll, pe lângă acehaşl taxe, ca 
Şt studenţii. 

Măria Sa Voevodul Minai împlinind vârsta de 18 
ani va fi proclamat, în conformitate cu noua lege elec
torală, senator de drept. 

Dl Prof. N. lorga a plecat în străinătate Ia 20 
Mai c. unde a ţinut o serie de conferinţe, ca sol al 
culturii româneşti- S'a întors Ia 6 Iunie c. Marele apos
tol al neamului românesc a fost ascultat şi elogiat la 
Bruxeles şi Paris, pe unde a dus faima numelui de 
român. 

P. S. S. Dr. Ipolit Vorobchevici-Rădăuţeanu, vica
rul Mitropoliei Bucovinei a împlinit vârsta de 90 ani. 
Veneratul nonogenar, pentru cei 66 ani în slujba Bi
sericii a fost sărbătorit într'un cadru solemn. 

Corul bisericii din parohia Giroc prot. Timişorii 
şi-a serbai jubileul de 50 ani, în prezenţa păr. prot. 
Dr. P. Ţiucra şi a d-Iui prefect Col. V. Popovici. In 
numele iocalnicilor şi a corului a vorbit păr. H. Vişoîu. 

Dl A. Călinescu a împlinit 46 ani. E cel mai tinăr 
prim-ministru pe care 1-a cunoscut istoria politică a 
Românilor. 

Universitatea din Bucureşti prin donaţia de 50 000 
lei şi Dl prof. unfv. C. Stoicescu rectorul ei, prin d o 
naţia de 10 000 lei, au devenit ctitorii bisericii sf. Elet-
terie din Capitală. Donaţii au mai făcut Facultatea de 
Drept şi cele două Facultăţi de medicină. — Semne 
bune. 

Căminele culturale regale şi au ţinut congresul 
anual în zilele de 7—9 Iunie c. Ia Bucureşti. 

Papa Pius XII a numit doi episcopi de culoare 
neagră: Ignatie Ramarosandratana în Madagascar şi 
Iosif Kiwanuka în Uganda. 

Sunt cei dintâi episcopi negri „catolici". 
Intre premianţii Academiei din sesiunea recentă 

se numără Pr. Andrei Eftimie pentru colecţia de pre
dici : „Din faţa Sf. Altar" — Cluj, şi Pr. I. I. Iliescu 
pentru lucrarea: „Priviri spre cer". 

Pavilionul român al expoziţiei universale din New-
York a fost sfinţit P. S. S Policarp, episcopul misionar al 
Românilor din America, în prezenta d-lui prof. univ. şi 
preşed. al Serviciului Social D. Guşti organizatorul ei 

Dna Măria Pop, dentistădin Craiovaşi preşedinta, 
ligilor feministe din România, este prima femeie de
putat în România, aleasă în actuala sesiune. 

Indemnizaţiile parlamentarilor români s'au stabilit 
la 15.000 lei lunar. Diurnele sunt desfiinţate. 

Oct. Metea, corespondentul ziarului „Universul* 
pentru Bănat a publicat în editura „Fruncea* din Ti
mişoara o lucrare despre „Viaţa de basm a Iui Badea 
Cârfan", vestitul cioban peregrin şi patriot din {ara 
Făgăraşului. Năsdrăvăniile sale de Făt-Frumos şi că
lătoriile minunate la Roma, Paris, Ierusalim, Sigmarin-
gen, Viena şi Budapesta sunt pline de farmec şi des
crise ca atare, ca nişte legende. 

P e n s i o n a r e a preoţilor şi diaconilor care ocupă 
funcţiuni administrative bisericeşti, după proectul de 
decret-lege pregătit de Ministerul Cultelor, se va face 
conform statutului funcţionarilor publici, adecă la 57 ani. 

înainte cu 300 ani populaţia pământului era de 
445 milioane oameni. In acest interval de timp a cres
cut cu aproape 2 milioane. 

Dacă luăm în considerare încetineala cu care 
s'au înmulţit oamenii din veacul al 17-lea înapoi, con
statăm că numărarea anilor dela facerea omului, după 
referada biblică, adecă şapte milenii şi jumătate, este 
veridică. 

Dacă numărul oamenilor va creşte ca şi până 
acum, populaţia pământului în 73 ani se va dubla. 

Victimele ciocnirilor dintre Englezi, Arabi şi Evrei 
în luna Mai în Palestina, de pe urma terorismului, s'a 
ridicat Ia 75 morţi şi 296 răniţi. 
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Săptămâna copilului începe Duminecă în 11 Iunie 
c. Pe lângă preoţi, acţiunea de propagandă pentru în
grijirea, creşterea şi ajutarea copiilor săraci, o repre
zintă societatea „Principele Mircea". 

Petrache Lupu a dat pentru fondul înzestrării ar
matei o mie lei. 

Scriitorii români au sărbătorit la Cluj în sala 
Teatrului Naţional 50 ani dela moartea poetului Mihail 
Eminescu. 

Submarinul englez Thetis s'a cufundat cu 92 per
soane. Este cel mai mare dezastru pe care l'a suferit, 
din cauze încă necunoscute, marina engleză. 

Poşta Red. — La întrebarea: Cum se conduce 
cronica parohiei? — răspundem într'un articol viitor. 

Aviz. Orice corespondenţă privitoare la adminis
traţia revistei, concurse, publlcaţiunl, abonamente, etc. 
se va trimite pe adresa părintelui diacon al Catedralei 
A. Trlpon, directorul Tipografiei Diecezane. 

No. 4 4 0 8 / 1 9 3 9 . 

Comunicat 
Casa Cierului aduce la cunoştinţa membrilor săi 

că, pentru a Ie veni în sjutor în vederea căutării să
nătăţii în staţiunea balneară „Carmen-Svlva" (jud. Con
stanţa), a închiriat pe tot timpul sezonului de vară, 
începând dela 10 Iunie 1939 , vila „Miramare" cu 3 0 
camere. 

închirierea se va face în ordinea cererilor înre
gistrate la Casă, în care se va arăta timpul pentru 
care se cer camerile. 

Preţurile camerelor sunt mult sub nivelul preţu
lui camerelor din staţiune, întrucât Casa suportă o 
cotă de 2 5 % din preţul de închiriere. Preţul camere
lor variind după mărime şi numărul paturilor (dela 
1—3 paturi) dela 1.500 la 3 . 000 lei lunar, pentru se
zonul Iulie şi August. Pentru lunile Iunie şi Septemvrie, 
aceste preturi vor fi reduse cu 5 0 % faţă de cele mai 
sus (adică dela 7 5 0 — 1 5 0 0 lei camera). 

Pe lângă vilă, pentru lunile Iulie şi August când 
afluenţa vizitatorilor este mare şi preţurile din stat une 
sunt exagerate, va funcţiona şi o cantină organizată 
da Casă în condiţiunile cele mai avantajoase de pen
siune. 

Pentru orice informaţ'une de amănunt, membri 
se vor adresa Casei Clerului, str. Măria Rosetti 6 3 , 
Bucureşti-

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad 

Licitajie minuendă 
Consiliul parohial ort. rom. din comuna Bata jud. Se-

varîn pe baza planului şi devizului aprobat de către Ven. 
Consiliu Eparhial cu No. 2 0 3 6 din 1939 publică licitaţie mi
nuendă cu oferte închise pe ziua de li Iunie 1939 ora 14 
în localul şcoalei primare din Bata, pentru darea în intreprin-
dere a demolării Bisericii vechi si zidirea ei din nou. 

1. Planul, devizul şi caietul de sarcini se pot vedea în 
fiecare zi la oficiul parohial. 

2. Toţi concurenţi vor înainta odată cu oferta şi o ga
ranţie de 5 0 % din valoarea lucrării în numerar. 

3. Spese de participare licitanţilor nu se vor da. 

4. Concurenţii trebuie să poseadă autorizaţii pentru a 
putea executa astfel de lucrări 

5. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a încredinţa 
lucrările aceluia în care va avea mai multă încredere, fără 
considerare la rezultatul licitaţiei. 

6. Consiliul parohial după deschiderea ofertelor şi în
trucât preţul oferit nu ar conveni, îşi rezervă dreptul să con
tinue licitaţia verbal. 

7. In caz că prima licitaţie va fi fără rezultat, se va 
ţine a două licitaţie în ziua de 18 Iunie a. c. la aceeaş oră 
şi în acelaş local. 

Dat în şedinţa consiliului parohial din 29 Maiu 1 9 3 9 . 
ss. Pr. Emiliu Damşa ss . Gh. Giura 

preşedinte, secretar. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea parohiei Mlcălaca nouă, răma

să vacanta în urma pensionării preotului Romul Fur-
dui, conform ord. Cons. Ep. Nr. 2 9 0 3 / 1 9 3 9 se publică 
concurs cu termen de 3 0 de zile. 

Venitele parohiei sunt: 
1 . Sesiune parohială în estensiune de 2 6 jugh. ced. 
2 . Folosinţa casei parohiale. 
3. Stolele legale. 
4 . Salarul dela Stat. 
Parohia este de clasa I-a 
Preotul va îndeplini toate agendele parohiale, va 

catehiza elevii şcoalei primare şi va achita toate im
pozitele către Stat şi comună după beneficiul său. 

Cererile de concurs, însoţite de toate actele 
justificative şi adresate consiliului parohial din Mică-
laca nouă, se vor înainta Van. Consiliu Eparhial. 

Micălaca-Nouă, din şedinţa .Consiliului parohial 
dela 5 Martie 1 9 3 9 . 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu P. C. Păr. F. Codreanu 

protopop- 3 — 3 

Nr. 4 3 9 / 1 9 3 9 . 

Concurs 
La Şcoala Normală ortodoxă „Dimitrie Ţichin* 

deal" din Arad sunt vacante următoarele catedre ; 
1. Pedagogie catedra No, 2, 
2. Lucru manual, 
3. Cant bisericesc. 
Cei ce doresc a ocupa vre una din aceste catedre îşi 

vor înainta cererile la Episcopia ort. română din Arad, până 
la cel mult 25 Iunie 1939. 

Candidaţii Ia catedra de Pedagogie vor anexa în copie : 
diploma de bacalaureat, diploma de licenţă, diploma exa
menului de capacitate. 

Pentru catedrele de Lucru manual şi Cant Bisericesc, 
la cerere se vor anexa certificatele despre studiile secundare 
şi speciale precum şi diploma examenului de capacitate. 

Solicitanţii vor anexa şi actuj de botez, spre a dovedi 
că sunt de religiune ortodoxă. 

Profesorii şi maeştri numiţi se vor bucura de toate 
drepturile personalului didactic dela şcolile Statului, iar salarul 
îl vor primi din bugetul Statului 

Arad în 5 Iunie 1 9 3 9 . 

Consiliul Eparhial ort. român Arad. 
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